;%vieﬂik Klasa 5 Konkurs 2014

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!
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Doswiadczenie 1.

fPrzyg otuj: \
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Eksperyment:
1. Uzywajgc noza, przy asyscie osoby dorostej przekroj cytryne na pot.
2. Popros osobe dorostg, by obrata jabtko i pokroita na 6semki. Rozdziel czgstki jabtek rowno pomiedzy
dwa talerze.
3. Zaraz po utozeniu, skrop obficie jabtka sokiem z cytryny na jednym z talerzy. Potéz cytryne obok tego
talerza, zeby pamietaé, na ktérym z nich sg skropione jabtka.
4. Pozostaw jabtka na stole przez co najmniej 30 minut.

Obserwacja:
1. Czy przed skropieniem cytryng czastki na obu talerzach wyglgdaty podobnie?

2. Czy skropienie cytryng zmienito kolor jabtka?
3. Czym roznig sie czgstki skropione cytryng od tych nieskropionych po odczekaniu 30 minut?

Komentarz:

Kazdy zywy organizm skfada sie w malutkich komoérek. Czasami — jak w przypadku bakterii — wystarcza
tylko jedna komoérka, by organizm moégt zy¢ i normalnie funkcjonowaé. W przypadku roslin oraz zwierzat,
organizmy sktadajg sie z milionéw, a nawet miliardow komérek. Komérke roslinng mozemy wyobrazi¢ sobie
jako nadmuchany balonik, w ktérego wnetrzu znajduje sie ptywajgca w cieczy ,maszyneria” komorki, otoczona
wytrzymatg Sciang komorkowa. I1zoluje ona wnetrze od czynnikdw zewnetrznych, m.in. powietrza.

Gdy obieramy jabtko lub dzielimy go nozem na czastki, przebijamy cze$¢ ,balonikéw”, czyli uszkadzamy
mechanicznie czes¢ komorek. Elementy znajdujgce sie wewngtrz komodrek wyptywajg na zewnatrz
uszkodzonych komoérek (jest ich tym wiecej, im bardziej soczyste jest jabtko). CzesS¢ z nich tgczy sie ze sobg
i z tlenem zawartym w powietrzu, zachodzi wiec reakcja utleniania. Produktami tej reakcji sg zwigzki chemiczne
0 brgzowawym zabarwieniu i charakterystycznym smaku.

Cytryna zawiera duzo witaminy C, ktdra jest przeciwutleniaczem (antyoksydantem).Po skropieniu
cytryng powierzchni jabtka zawierajgcej uszkodzone komorki, witamina C bardzo mocno spowalnia reakcje
utleniania. Dzieki temu pokrojone czastki skropione cytryng brgzowiejg znacznie wolnie;.

Jabtko jest tak skonstruowane, by zacheci¢ zwierzeta do zjedzenia go. Jabton produkuje jednak owoce
nie dlatego, by zywi¢ zwierzeta, lecz aby roznosié¢ nasiona, z ktérych bedg mogty wyrosngé nowe jabtonie. Jesli
uszkodzeniu ulegnie tylko fragment skorki jabtka wiszgcego na drzewie, to zwigzki chemiczne powstajgce
podczas brgzowienia pomagajg jabtoni naprawi¢ uszkodzenia i petnig funkcje ochronna, ostaniajgc wnetrze
jabtka i zapobiegajac wysuszaniu. Jesli zas zwierze obgryzio juz jabtko i lezy ono na ziemi, to taki zbrgzowiaty
ogryzek jest mniej apetyczny dla zwierzat, chetniej siegng wigc one po nowe jabtko. Im wiecej ogryzkow
rozrzucg zwierzeta po ziemi, tym wieksza szansa, ze z ktéregos$ z nich wyrosnie pdzniej nowa jabton.
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Doswiadczenie 2.
Grzygotuj: \
Srebro oczy$¢ w mig gleboki talerz

cieptg wode
o _ sol
Do tego doswiadczenia spozywczg folie aluminiowa
niezbedna jest pomoc .
miekkg szmatke

osoby dorostej.
y ! srebrny przedmiot do wyczyszczenia

tyzke j
Zadanie:

1. Popros osobg dorosta, ktéra pomaga Ci przy eksperymencie o jakis maty srebrny przedmiot, ktéry jest

pokryty ciemnym nalotem i wymaga wyczyszczenia.

2. Wez kawatek spozywczej folii aluminiowej i zt6z jg pare razy tak, by pokrywata cate dno gtebokiego
talerza.

3. Wyjmij folie z talerza i odtéz na bok — bedzie ona potrzebna pdznie;.

4. Do gtebokiego talerza nalej cieptej wody. Wystarczy, ze bedzie to ciepta woda z kranu. Nalej jej tyle, by
wode dato sie mieszac bez rozlewania.

Przygotuj nasycony roztwoér wody z solg:

5. Wsyp do wody jedng tyzke soli i mieszaj az sol catkowicie sie rozpusci.

6. Powtarzaj wsypywanie soli i mieszanie tak dtugo, az sél przestanie sie rozpuszcza¢ w wodzie i troche
jej zostanie na dnie talerza.

Eksperyment:
1. Nadno talerza z roztworem nasyconym soli wiéz przygotowany wczes$niej kawatek folii aluminiowej.
2. Na folie potdz zabrudzony srebrny przedmiot i zostaw go w wodzie na pare minut.
3. Po paru minutach obr6¢ przedmiot na drugg strone i zostaw ponownie na pare minut.
4. Wyjmij przedmiot z wody i wytrzyj go delikatnie i dokfadnie miekkg szmatka.

Obserwacja:
1. Czy przedmiot po wyjeciu z wody i wytarciu szmatkg jest czystszy (bardziej I$nigcy) niz przed
wiozeniem go do wody?

Komentarz:

Swiat wokét nas zbudowany jest z atoméw, czyli bardzo matych czgstek. Atomy natomiast sktadajg sie
z elementow silnie ze sobg zwigzanych — protondw i neutronéw oraz bardzo stabo zwigzanych z atomem —
elektronéw. Elektrony, ktére sg natadowane ujemnie, fatwo mozna oderwaé od atomu. Nowe i czyste srebro
sktada sie gtownie z atoméw srebra i niewielkich dodatkéw innych atomoéw, tzw. domieszek. Powierzchnia
czystego, wypolerowanego srebra odbija swiatto jak lusterko, jednak z czasem pokrywa sie zabrudzeniami, czyli
koroduje. Ciemny nalot na srebrze to siarczek srebra. Powstaje on w skutek kontaktu srebra z powietrzem,
a doktadniej z siarkowodorem i tlenem zawartymi w powietrzu. Siarkowodér wchodzi w reakcje chemiczng ze
srebrem, atomy siarki i srebra bardzo mocno tgczg sie ze sobg i siarke trudno jest usungé. Zeby pozbyé sie
tego typu zabrudzen mozna srebro dtugo wyciera¢ szmatkg, w celu zdarcia powstatego nalotu, ale mozna
wtedy uszkodzi¢ cenny przedmiot.

Mozna sprobowaé usungc siarke, ktéra ,przykleita” sie do srebra réwniez uzywajac reakcji chemicznej.
Stuzy do tego folia aluminiowa, ktéra skfada sie gtéwnie z atomdéw aluminium. Aluminium jest bardziej aktywne
niz srebro i podczas kontaktu z roztworem soli w wodzie uwalnia elektrony. Uwolnione elektrony tgczg sie
z siarkg i przy pomocy wody powodujg oderwanie sie siarki od srebra. Dzigki temu powierzchnia srebra zostaje
oczyszczona i delikatne wytarcie szmatkg wystarczy, by catkowicie usungé z przedmiotu ciemny nalot.

Na powierzchni metali, takich jak srebro czy miedz czesto tworzg sie rézne naloty w wyniku reakcji
chemicznej. W przypadku miedzi taki nalot nazywany jest $niedzig lub patyng. Sniedz ma odcien koloru
zielonego i czesto mozna jg zauwazy¢, bo wiele dachéw zabytkowych budynkéw lub kosciotéw pokrywanych
jest miedzig. Dach taki zaraz po zbudowaniu 1$ni miedzianym kolorem, a po parunastu miesigcach jest juz
catkowicie zielony.
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Doswiadczenie 3.

Tanczacy olej

ans

Eksperyment:
1. Do szklanki lub butelki wlej wode do potowy wysokosci.

2. Do wody w szklance wlej cztery tyZki oleju.

3. Poczekaj chwile az olej potgczy sie w jednolitg warstwe.

4. Sprobuj tyzkg rozmieszaé olej na jak najmniejsze krople.

5. Wyjmij ze szklanki tyzke i obserwuj, co sie z stanie, az do chwili, gdy substancje w szklance przestang
sie poruszac.

Gdy woda z olejem uspokojg sie po mieszaniu, na powierzchnie oleju wsyp pie¢ duzych szczypt soli.

7. Jezeli sél nie opada na dno szklanki, dosyp kolejne pie¢ szczypt.

8. Przez dluzsza chwile obserwuj co sie dzieje.

o

Obserwacja:
1. Co sie stato z olejem po rozmieszaniu go tyzkg?
2. Czy olej wymieszat sie z wodg?
3. Co sie stato po wsypaniu do szklanki soli?

Komentarz:

Olej oraz inne tluszcze ciekle ptywajgce po powierzchni wody mozna czesto zaobserwowaé np. jako
oka na powierzchni rosotu. Olej unosi sie na wodzie dlatego, ze ma mniejszg gestos¢ od wody. Gestosc
substancji oznacza jakg mase ma jej okreslona objetosci. Im mniejsza gesto$¢ pewnej okreslonej objetosci tym
jej masa jest mniejsza. Mieszajgc w szklance tyzkg mozna rozbi¢ warstwe oleju na mniejsze oka lub krople.
Niezaleznie jednak jak dtugo bedzie mieszana woda z olejem i tak po zakohczeniu mieszania ttuszcz wyptynie
na powierzchnie i potgczy sie z powrotem w jednolitg warstwe.

Olej nie lubi sie samodzielnie mieszaé z wodg, ma to zwigzek z budowg tych substancji. Wszystkie
substancje zbudowane sg z atoméw. Atomy to najmniejsze czastki budujgce nasz Swiat. Byé moze styszeliécie
o atomach tlenu, wegla czy zelaza. Woda sktada sie z wielu identycznych grupek atomoéw nazywanymi
czasteczkami lub molekutami. Olej tez zbudowany jest z wielu identycznych czasteczek. Jednak czgsteczka
wody jest zbudowana inaczej niz czgsteczka oleju. Czgsteczka wody z jednej strony ma tadunek elektryczny
dodatni, a z drugiej strony - ujemny. Takie czgsteczki nazywamy polarnymi. Czgsteczka oleju natomiast jest
czgsteczka niepolarng, czyli w niej tadunek elektryczny dodatni i ujemny roztozone jest réwnomiernie.
Czasteczki polarne bardzo lubig sie trzymaé razem, i nie lubig sie z niepolarnymi. Dlatego, gdy pomiedzy
czgsteczki wody dostajg sie czasteczki oleju, woda je odpycha. Z tego powodu olej z wodg nie mogg sie
wymieszac.

Co sie dzieje, gdy posypiemy olej solg? So6l ma wigkszg gestos¢ niz woda i olej, dlatego opada
w wodzie na dno naczynia. Opadajgc wcigga za sobg kropelki oleju. Jednakze sdl szybko rozpuszcza sie
w wodzie, a uwolnione od niej krople oleju, wyptywaja na powierzchnie wody.

W rzeczywistosci olejowi mozna pomac rozpusci¢ sie w wodzie. Aby sie to stato, nalezy do mieszaniny
wody z tluszczem dodaé specjalnego zwigzku chemicznego zwanego emulgatorem. Powstatg w ten sposéb
substancje — np. mieszanine wody z tluszczem nazywamy emulsjg. Emulsjami sg kremy oraz emulsje
kosmetyczne, ktére stojg w Twojej tazience. Na pewno czesto tez zjadasz lub pijesz emulsje w postaci
majonezu albo mleka, ktére jest emulsjg pochodzenia naturalnego.
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Doswiadczenie 4.

Woda w gore! (Przygotuj: \

® 1 malg, ptaskg Swieczke (do podgrzewaczy
jedzenia) lub kawatek zwykiej swieczki

o wysokosci ok. 3 cm

gteboki talerz

szklanke

pudetko zapatek

wode z kranu j
Eksperyment:

1. Na srodku talerza ustaw swieczke. Jesli uzywasz zwyktej Swieczki, to mozesz jg zapali¢, nakropi¢ kilka
kropli na dno talerza i umocowac w tym miejscu Swieczke.

2. WIlej do talerza pét szklanki wody.

3. Zapal swieczke. Odczekaj 15 s (policz do 20), zeby sie dobrze rozpalita.
Uwaga: Pamietaj, ze Swieczka musi by¢ niska!

4. Przykryj swieczke szklankg odwrécong do géry dnem.

5. Obserwuj, co sie dzieje ze $wieczka i wodg w szklance

Niezbedna obecnosé¢
osoby dorostej przy
zapalaniu swieczki.

s

Obserwacja:
1. Czy swieczka dtugo sie jeszcze pali, czy szybko gasnie? Jak myslisz, dlaczego?
2. Co sie dzieje z poziomem wody, podczas gasniecia swieczki i po jej zgasnieciu?

Komentarz:

Do palenia sie swieczki niezbedny jest tlen. Podczas spalania $wieczki tlen zuzywa sie, gdyz jest
zamieniany na dwutlenek wegla (oznaczany przez chemikéw symbolem CO,) i pare wodng. W otaczajgcym nas
powietrzu jest bardzo duzo tlenu (ok. 21%), dlatego $wieczka swobodnie pali sie przed nakryciem jej szklanka.
Kiedy jednak przykryjemy s$wieczke, okazuje sie, ze bardzo szybko zuzywa ona caly tlen znajdujgcy sie
wewnatrz szklanki i wkrétce gasnie. W miejsce zuzytego przy spalaniu tlenu, $wieczka wydzielita dwutlenek
wegla i pare wodng. W czasie $wiecenia, Swieczka intensywnie ogrzewa cafte powietrze znajdujgce sie
w szklance. Po zga$nieciu $wieczki powietrze to gwaltownie sie ochfadza, co powinno jednoczesnie
spowodowac szybki spadek jego cisnienia. Poniewaz jednak szklanka stoi w wodzie i jest mozliwy swobodny
przeptyw wody z talerza do wnetrza szklanki, zamiast obnizenia ciSnienia powietrza w szklance, zmniejsza sie
jego objetosé. Ochtodzone powietrze zasysa wode do wnetrza szklanki.



